



# Новости дня

**МОСКВА И КАИР РЕШИЛИ ПОМИРИТЬ ИЗРАИЛЬЯН И ПАЛЕСТИНЦЕВ**

*Москва и Каир выступают за проведение международной конференции по ближневосточному урегулированию.*



Об этом министр иностранных дел РФ Игорь Иванов и глава МИД Египта Ахмед Махер заявили в пятницу на пресс-конференции по окончании их переговоров, передает РИА «Новости». «Речь идет не о начале нового переговорного процесса, а об окончательном урегулировании конфликта», – заявил российский министр. Иванов сообщил, что при этом сохраняют свою силу резолюции 242 и 238 Совета Безопасности ООН и инициативы Саудовской Аравии, выдвинутые на межрабкабсов саммите в Бейруте. По словам главы российского МИДа, в настоящее время в рамках четверки посредников (Россия, США, ООН и Евросоюз) готовятся предложения, которые затем будут обсуждены с палестинской и израильской сторонами, а также арабскими странами, принимающими участие в урегулировании конфликта.

## В КАСПИЙСКЕ НАШЛИ ЕЩЕ ОДИНУ МОЩНУЮ БОМБУ

Еще одну бомбу в Каспийске обнаружили сотрудники МВД Дагестана. Как сообщает НТВ, мощное взрывное устройство было найдено вечером 16 мая при досмотре автомобиля «ВАЗ-2107» на улице Ленина.



По сведениям журналистов, бомба состояла из противотанковой мины МОН-100, электрореактора и пульта дистанционного управления и лежала прямо в салоне машины. По последним данным, водитель машины задержан. По сведениям правоохранительных органов Дагестана, он является жителем Каспийска. Имя задержанного пока не называется. Между тем, как сообщила РИА «Новости» в МВД Дагестана, в связи с обнаружением взрывного устройства задержаны уже три человека. Возбуждено уголовное дело.

Напомним, во время праздничного шествия 9 мая в Каспийске на той же улице Ленина неизвестными террористами была взорвана бомба, мощность которой, по различным данным, равнялась мощности двух или пяти килограммов тротила. В результате погибли 42 человека, в том числе 12 детей, и пострадали более 170. Правоохранительные органы Дагестана считают организатором взрыва некого Раптана Халилова. К настоящему моменту задержаны несколько подозреваемых в причастности к теракту, а также человек, подозреваемый в пособничестве Халилову.

## АБУ АЛЬ-ВАЛИД - ГЛАВА АРАБСКИХ БОЕВИКОВ В ЧЕЧНЕ

Нового главу арабских боевиков, воюющих на стороне чеченских сепаратистов, назначил Совет полевых командиров Чечни. Вместо убитого по полевого командира Хаттаба во главе воюющих в Чечне арабов стал Абу аль-Валид, передает NTV.RU со ссылкой на данные издания, имеющиеся в Лондоне арабоязычной газеты «Аш-Шарк Аль-Асат».



По информации газеты, аль-Валид родился в одной из стран в зоне Персидского залива и является ревностным последователем ислаха. Напомним, что 14 мая сообщалось о том, что аль-Валид был убит в Чечне, однако 15 мая представители штаба ОГВ на Северном Кавказе опровергли это сообщение. Как заявили журналистам РИА «Новости» в штабе ОГВ, Абу аль-Валид жив и платит боевикам за теракты, ранее совершенные в Чечне. Между тем, по некоторым данным, Аслан Масхадов готов согласиться с главенством аль-Валида в обмен на финансованную поддержку от арабских экстремистских организаций. Как сообщили журналистам Страны.RU представитель регионального оперативного штаба по управлению контртеррористической операцией на Северном Кавказе Илья Шабалкин, есть данные, что аль-Валид намерен полностью подчинить себе высший военный меджлис – шуру, которым ранее руководили Хаттаб и Басаев.

# МЛД ГАМАРУЖАЕТ



Первую саудовскую газете «Аш-Шарк Аль-Асат». По словам газеты, беседа с бывшим главой талибского режима прошла в горах Афганистана, куда журналисты добирались из Пакистана. В своем первом за последние два года интервью мулла Омар, сумевший избежать в Кандагаре американского пленя, подчеркнул, что руководитель организации «Аль-Каеда» Усама бен Ладен жив. Мулла Омар назвал это «ко-

созданию такой глобальной системы международной безопасности, в которой будет содействовать общий ответ новым угрозам и вызовам. «Добиться этого можно только через углубление сотрудничества и единства мирового общества», – подчеркнули замглавы российского МИДа. При этом, по его словам, «многое будет зависеть от уровня взаимодействия между Москвой и Вашингтоном. Другой путь, указал Мешков, если «каждый» будет стремиться искать ответ на современные вызовы в одиночку». При этом каждый будет самостоятельно противостоять всем уг-

розам и рискам и заботиться только о своей безопасности. Сторонники второго пути, говорят которых передко звучит в Соединенных Штатах, считают, что США должны обеспечить себе абсолютное лидерство в мире, диктовать свое видение миропорядка другим государствам, делая это с опорой на постоянно наращивающийся военный потенциал», – указал Мешков. При этом, отметил он, делаются ссылки на всевозрастающий отрыв США от остального мира в области экономики, науки, технологий и не последнюю очередь в военном строительстве. «Не буду скрываться: так

На Лондонской нефтяной бирже IPE цена нефти Brent по фьючерсам с доставкой в августе снизилась с 26,38 доллара за баррель, до 25,92 доллара за баррель, сообщает Bloomberg. Основной причиной снижения цен на нефтяном рынке послужило заявление премьер-министра России Михаила Касьянова о предстоящем постепенном повышении объемов экспорта нефти. Как он пояснил, члены правительства и руководители нефтяных компаний пришли к единому мнению о том, что «авершение стабилизации на нефтяных рынках уже близится». Именно поэтому «наступила пора» постепенно снимать ограничения, которые Россия ввела на себя для стабилизации мирового рынка нефти, отметил премьер. С первого января Россия ограничила экспорт и добывчу нефти на 150 тыс. баррелей в сутки, сообщает РИА «Новости». По словам премьера, на встрече



руководителями нефтяных компаний были проанализированы изменения, произошедшие за два месяца на внешнем рынке нефти и нефтепродуктов, а также развитие ситуации на внутреннем рынке. Речь шла о положении в перерабатывающей промышленности, в недропользовании, а также о состоянии инвестиционных процессов в нефтяном секторе. Участники встречи выяснились за принятие ряда мер по созданию стабильной и более предсказуемой среды в нефтяном секторе, чтобы обеспечить большее привлечение инвестиций. Речь шло, что на одном из заседаний правительства РФ через 2-3 месяца будет детально рассмотрен вопрос о развитии недропользования в стране, а в дальнейшем – вопросы переработки нефти и газа.

## В МОСКВЕ С НАСТОРОЖЕННОСТЬЮ ВОСПРИЯЛИ НЕКОТОРЫХ КРУГОВСКА

В Москве с настороженностью воспринимают мнение некоторых кругов США о том, что Вашингтон должен обеспечить себе абсолютное лидерство в мире. Как заявил на международной конференции в Москве заместитель главы МИД РФ Алексей Мешков, сейчас перед человечеством стоит вопрос о том, как эффективно противостоять новым угрозам, передает корреспондент РИА «Новости».

Мешков подчеркнул, что сегодня «есть два основных пути, две модели нового миропорядка, которые еще предстоит сформировать». Первый путь – совместные усилия по созданию такой глобальной системы международной безопасности, в которой будет содействовать общий ответ новым угрозам и вызовам. «Добиться этого можно только через углубление сотрудничества и единства мирового общества», – подчеркнули замглавы российского МИДа. При этом, по его словам, «многое будет зависеть от уровня взаимодействия между Москвой и Вашингтоном. Другой путь, указал Мешков, если «каждый» будет стремиться искать ответ на современные вызовы в одиночку». При этом каждый будет самостоятельно противостоять всем уг-

розам и рискам и заботиться только о своей безопасности. Сторонники второго пути, говорят которых передко звучит в Соединенных Штатах, считают, что США должны обеспечить себе абсолютное лидерство в мире, диктовать свое видение миропорядка другим государствам, делая это с опорой на постоянно наращивающийся военный потенциал», – указал Мешков. При этом, отметил он, делаются ссылки на всевозрастающий отрыв США от остального мира в области экономики, науки, технологий и не последнюю очередь в военном строительстве. «Не буду скрываться: так

## РУДОЛЬФ ДЖУЛИАНИ ВОВРАЩАЕТСЯ В ПОЛИТИКУ

Бывший мэр Нью-Йорка Рудольф Джулиани намерен вернуться в большую политику, передает корреспондент РИА «Новости». Как сообщили Джулиани, ставший всемирно известным под занавес своего пребывания на посту мэра крупнейшего города США после трагедии 11 сентября 2001 года, «какой-то момент он снова займет выборную должность». Выбор не богат: Джулиани может баллотироваться в один из палат конгресса США или на пост мэра Нью-Йорка. По его собственным словам, конкурировать с нынешним губернатором штата Нью-Йорк Джорджем Патаки, которому вскоре предстоит борьба за переизбрание на третий срок, он не намерен.

Также он отклонил экс-мэра и возможность выдвижения на кандидатуру на выборах 2004 года на пост вице-президента США. «И Джордж Буш, и Дик Cheney нравятся мне именно на тех постах, которые они сейчас занимают», – сказал Джулиани в интервью еженедельнику «Ти-Ви гайд». Наблюдатели отмечают сохраняющуюся возможность борьбы бывшего городского головы за место в сенате – избрание в нижнюю палату конгресса США стало бы для него шагом назад, или попытки возвращения на прежнюю должность. Срок пребывания на посту нынешнего мэра, миллиардера Майкла Блумберга, истекает в 2005 году. Если бы выборы проходили сегодня, желание вновь увидеть Джулиани во главе городской исполнительной власти высказалось бы большинством жителей города, у которых еще свежи воспоминания о лучших качествах руководителя, проявленных им после сентябрьской трагедии.

## ИНДИЙСКИЕ ВОЙСКА НАНЕСЛИ УДАР ПО ПАКИСТАНУ



оборона Индии прямо обвинила правительство Пакистана в подготовке

террористов, ведущих войну с его страной. Пакистан осудил теракт, но заявил, что готов к любому военному ответу Индии. Полиция Пакистана уже арестовала лидера террористической группировки, ввязшей на себя ответственность за перестрелку в Кашмире.

Тем не менее правительство Индии заявило, что Пакистан делает недостаточно для того, чтобы остановить терроризм. Между тем пакистанские и индийские войска, расположенные вдоль границы в Кашмире, начали перестрелку. По сведениям представителя министерства обороны Индии, в перестрелке использовались стрелковое оружие и минометы.

## ТАЙВАНЬ ЗАКУПЛЯЕТ ИСРАЕЛЬ, ПОДСАВЛЯЕТ ДОГОВОРСКАЯ



нацелены по меньшей мере 300 китайских баллистических ракет, расположенных на юго-восточном побережье Китая. В апреле Тайвань подписал с США крупнейший за последние десять лет контракт на приобретение оружия. Соглашение предусматривает поставку восьми дизельных субмарин, четырех сторожевых кораблей и 12 самолетов, которые укрепят противоводолазные силы. В мае Тайвань провел успешные испытания новой ракеты «земля-воздух» Sky Bow и собственного производства. Руководство проекта Sky Bow уверяет, что надеется в ходе дальнейшей работы создать аналог американской ракеты Patriot, стоящей сейчас на вооружении Тайваньской армии.

В то же время две го-

сударственные компании из Китая и Тайваня, Тайваньские учебные и экспертные, уже более двух лет ведущие работы по поиску месторождений нефти и газа на дне морской акватории, считают, что не менее 15 тыс. квадратных км морского дна являются потенциальными хранилищами запасов нефти и газа. В ближайшее время предполагается начать бурение первых трех тест-скважин. Парламент Бельгии принял законопроект об эвтаназии. Таким образом, Бельгия стала второй после Нидерландов страной в Европе, где неизлечимо больные получили право на добровольный уход из жизни. После двухлетних дискуссий бельгийский парламент на вечернем голосовании в четверг одобрил законопроект, разрешающий эвтаназию. Из 147 присутствовавших 86 депутатов высказались «за» принятие закона, одобренного верхней палатой в прошлом году. Новый законопроект разрешил эвтаназию в отношении и по просьбе человека, пожелавшего покончить с жизнью. Теперь добровольно умереть при помощи врачей смогут граждане Бельгии после специального добровольного и повторного требования в письменном виде. Если

пациент не в состоянии написать свою просьбу, по его выбору запрос может быть написан другим человеком, достигшим совершеннолетнего возраста. Право на эвтаназию получили неизлечимо больные, постоянно испытывающие физические или душевные страдания. Если болезнь человека находится не в последней стадии, то по законопроекту лечащий врач обязан проконсультироваться со вторым доктором, либо с психиатром или специалистом по этому заболеванию. Согласно принятому закону, не меньше одного месяца должно пройти после письменной просьбы и ее выполнения. Противники закона считают, что новая норма дает медикам и пациентам слишком много свободы.

ХАМАС ПРЕКРАЩАЕТ ТЕРАКТЫ ПРОТИВ ИЗРАИЛЯ

Мусульманское радикальное движение ХАМАС заявило, что оно прекращает теракты против Израиля и его граждан. Об этом сообщило египетское телевидение со ссылкой на палестинские источники. Как передает корреспондент РИА «Новости», ХАМАС объясняет свое намерение тем, что «не хочет быть помехой на пути политического и углубления палестино-израильского конфликта, которому призывают арабский мирный план. Этот план, принятый участниками саммита Лиги арабских государств в Бейрут в марте сего года, основан на инициативе, с которой выступил наследный принц Саудовской Аравии Абдалла бен Абдель Азиз. Представители ХАМАС Хадед Мешааль уполномочены этой организацией вести переговоры с саудовскими представителями.



Тенгиз ГАМКРЕЛИДЗЕ  
Политический обозреватель "СГ"

**Уникальность Набокова** даже не в том, что он писал на чистом и прозрачном, как ключ, русском языке и одновременно на блестательном английском, снискавшем ему славу великого американского писателя. Равное проникновение, пронзительное и глубокое, в душу и характер обоих народов - русского и американского, сделали его общечеловеческим, доступным мировому сознанию.

Тридцать лет назад Александр Солженицын обратился в Но-белецкий комитет с

предложением о на- граждении Набокова. В 1972 году Нобелевский лауреат Солженицын, еще не успевший получить свою премию, счел своим первейшим долгом "ходатайствовать" о "писателе ослепительного литературного дарования", которого мы зовем гениальностью".

Следует заметить, большие писатели всегда оставляли честные свидетельства своего времени, идущие, как правило, вразрез с официальной точкой зрения и предвосхищающие развитие событий в будущем. Набоков не был исключением, хотя политикой ни в коем мере не занимался. Его сила была в другом.

Если дать прошло му столетию пройти перед нами, ограничившись лишь самыми яркими примерами, то, вспомним, во времена Первой мировой войны в Турции были убиты, согнаны в пустыню, на смерть сотни тысяч армянских мужчин, женщин и детей. Мы мало что знали бы об этом геноциде, если бы он не был описан в романе австрийского писателя Франца Верфеля "Сорок дней "Мусадага"". Его книгу замаливали. Она появилась в 1933 году, когда никто уже не мог помешать нацистам развязать куда более жестокий геноцид евреев, цыган, славян. Верфель, вынужденный бежать из Австрии, предвидел это варварство.

Не менее прозорлив был Джордж Оруэлл, рано осознавший суть коммунистического террора. Еще во время гражданской войны в Испании, которую многие писатели оценивали совсем с иных позиций, в своей "Похвале Каталонии" он говорил о преследовании социалистов и анархистов со стороны ГПУ - коммунистической тайной полиции. Никто тогда не хотел ему верить. И даже его книга "1984", доказывавшая, что фашизм и коммунизм одинаково угрожают будущему, была воспринята как ни к чему не обязывающий роман ужасов".

Действительность превзошла их. Ярче любой статистики итальянский писатель Примо Ливи и венгр Имре Кертеш развернули перед на-

перничество деяниям Творца, пересоздание мира. Попробуйте произнести - наш мир искренний и простой", вас могут счесть за умалишенного. Так, почему же кто-то позволяет себе подобные высказывания применительно к литературе?

Америка - вторая родина, живу соображениями удобства, говорил Набоков. Именно через США продюсиру-

ной жизнью.

"В действительности я старый тихий господин, который не видит жестокость". Владимир Набоков приводит вышеприведенным образом важнейший аргумент в свою "оправдание" перед тиражированным "общественным мнением", суть которого сводится к тому, что любой художественный текст - шутка, обман, фокус; эта веселая

времени". Град обвинений, в том числе в порнографии, обрушился тогда на Набокова. Обороняясь, он в 1956 году писал: "Лолита" - это трагедия. Порнография является не выдернутым из контекста образом, а отношение и намерение. Трагическое и непристойное исключают друг друга".

Впрочем, значитель-

но чаще Набоков сам выступал в роли атакующего. Особенно ружеской жизни писателя. Жена Набокова, Вера, оберегала мужа от издателей, поклонников и членов семьи. Она приставала на его знаменных лекциях в роли помощника, например, быстро и умело стирала с доски. И, вероятно, нередко была почти его вторым "я". С самого начала их брака она стала партнером, который был Набокову абсолютно необходимо

подобно семье Набоковых, бежала от большевиков. И Владимир, и Вера выросли в привилегированных комфортах условиях. Но в то время, как семья Набокова принадлежала к аристократии, Вера была еврейкой, дочерью адвоката, который стал владельцем гончарной фабрики и торговцем лесоматериалами. Он в течение 13 лет боролся с русской бюрократией, пытаясь добиться права на постоянное жительство в Санкт-Петербурге. Но безуспешно, несмотря на свое богатство..

Вера выш-

ела из миллионов эсэмпляров и были переведены на десятки языков. А триумф "Лолиты" пробил брешь в сексуальной революции. Для меня "Лолита" - это наполненная щемящим чувством глубокого одиночества исповедальня притча. А разве не одиночеством наполнен мир? Разве не брошенными на ветер песчинками, ощущаем мы себя?

Набоков и Гоголь. Набоков и Достоевский. Вот фраза писателя, которая, конечно, относится к "Преступлению и наказанию".

Речь идет о фразе, где при свете огня в белой комнате убийца и блудница читают вместе Библию. Набоков считает совершенное непреимлемым соединение бесчеловечного и идиотического убийства Раскольникова с судьбой девочки, которая оскорблена человеческим достоинством, самоотверженно тортуя телом. Он отмечает, что, описывая в деталях преступления Раскольникова, автор ничего не сообщает о действиях Сони как проститутки. Набоков называет это "прославленным клише": "Грех блудницы, самой разумеется, принимается на веру. Но подлинный художник никогда и ничего не принимает на веру".

Я считаю, что негодование Набокова по поводу разработки темы взаимоотношений Раскольникова и Сони сыграло важную роль в создании "Лолиты". Тема совращения малолетних в "Лолите" напоминает целый ряд сходных эпизодов в книгах Достоевского: это репутация Свидrigailova как сократителя детей в "Преступлении и наказании", это Николай Ставрогин в "Бесах", признающийся в совращении ребенка двенадцати лет, то есть в том возрасте Лолиты, когда Гумберт впервые видит ее в "Лолите". Набоков очень тонко вникает в живую личность девочки, в ее внутренний мир. Учителя романа достаточно возможно увидеть, что за образом Лолиты существует живой и отважный ребенок, который борется за право быть независимым.

Больше всего Набоков ценил собственную независимость. Касаясь отношений писателя и его читателей, он писал: "Я полностью за башню из слоновой кости и за то, чтобы писать ради наслаждения одного читателя - себя самого. Но необходим и отзвук, если не отклики, и хотя бы скромное "умножение" собственного "я" в одной стране или нескольких странах."

Прозвучал всемирный резонанс.

# ВЛАДИМИР НАБОКОВ

## ВЕЛИКИЙ РУССКО-АМЕРИКАНСКИЙ ПИСАТЕЛЬ

других произведений, рассказал мирю об "архипелаге ГУЛАГ". Именно писатели противостояли идеологическим схемам ХХ века. Именно они официальной правде противопоставляли множество собственных правд. Они всегда шли против официоза и до, и после того, как он становился достоянием школьных учебников. Гармония рождалась в диссонансах.

В диссонансах рождалось и творчество Набокова.

**К**ак же приехавший в США никому не известный и не имевший ни гроша в кармане гений доказал, что входит в число ведущих писателей мира?

Антикоммунизм всегда отличал Набокова, он не мог простить большевикам их зверства. Исключительные требования к предполагаемой стране обитания: "Она должна содержать теплый климат, ежедневную ванну, отсутствие радиомузыки и дорожного шума, усадьбы древней Персии, исчерпывающую библиотеку микрофильмов и ни с чем

ются ставшие весьма прибыльными для писателя издательские проекты; Америка же не прощает "непатристичных" высказываний: простой и ясный тезис напоследок для обязательной части аудитории, читающей по диагонали: "...я сожалею о позиции глупых и нечестных людей, которые смеются хвостовым образом призывают Сталина к Маккарти, Аушвиц к атомной бомбе, а бескостный империализм СССР к честной и бескорыстной помощи, которую США предоставляют попавшим в беду народам". Яснее не скажешь.

Антикоммунизм всегда отличал Набокова, он не мог простить большевикам их зверства. Исключительные требования к предполагаемой стране обитания: "Она должна содержать теплый климат, ежедневную ванну, отсутствие радиомузыки и дорожного шума, усадьбы древней Персии, исчерпывающую библиотеку микрофильмов и ни с чем

адаптация сути изящной словесности, без сомнения, должна быть понята даже "бабуинообразным" обывателям.

Многие общепринятые на Западе "правила игры" он не принимает. Так, телевизор, он допустил в своем доме единственный раз в жизни - по свидетельству сестры Елены, писатель взял его напрокат в свой гостиничный номер в Монтере, чтобы увидеть прямую трансляцию высадки американских астронавтов на Луну. Другим предметом ненависти была "фоновая" музыка, непрерывно льющаяся из радиоприемников, магнитофонов и проигрывателей вне специально отведенных для этого мест, каковыми он считал концертный зал и наушники. А вот для кино делалось исключение: еще проживая в Берлине, регулярно посещал кинематограф, с удовольствием смеясь над массовыми голливудскими комедиями.

"Люди склонны недооценивать силу мо-



не сравнимое, неописуемое уловение приобретения все больших и больших знаний о Луне и планетах".

Из волшебного ящика своей памяти извлекаются сюжеты "Дара", "Бледного пламени", "Приглашени на казнь", "Лолиты", "Ады" и еще многих десятков произведений, скисавших ему мировую славу. Набоков не спешит открывать свои планы и сюжеты - каждый раз это был истинно бесценный подарок гения.

Набоков, поддерживая собственную игру, любил употреблять французский.

Так он распорядился с своей повседнев-

доставалось от него бывшим соотечественникам. "...Дешевые, сладкие испарения "Доктора Живаго" вызывают тошноту", а пастернаковские переводы Шекспира являются "невероятной чепухой", бесполезно заявляя он.

"Мне на память приходит лишь одно действительно хорошее, то есть поднявшееся над пропагандой, стихотворение Маяковского, одно - Багрицкого, несколько - Заболоцкого и Мандельштама. Наиболее корректной антологией будет книга из 10 стихотворений Ходасевича, 10 - Пастернака, 20 - всех остальных".

**Н**абоков представлял собой оригинальную смесь интеллигентизма и фрондерства. Это был утонченный писатель, придиричный читатель, рассказчик туманных историй, блестящий мыслитель и - в каких-то веерах - ребенок. Те, кто его знал, не мог забыть загадочной эксцентричности суп-

мым для творчества. "Для меня ясно, что Вера оказывала громадное влияние на величайшего или одного из величайших писателей нашего века", - повторял Стэйси Шифф, автор книги "Вера (Миссис Владимир Набоков)", которая вышла в США и Европе в столетнюю годовщину со дня рождения писателя.

"Когда люди говорят о ней, из их слов становится ясно, что она была замечательным человеком, но только. Они, видимо, многое не знают о ней".

Это объясняется тем, что Набоковы вели в жизни сложную игру "масок и теней", как это делали писатели в своих книгах, защищая личный мир от посторонних взглядов и вторжений.

Жена Набокова была красивой, ершистой женщины, любящей поспорить, неутомимой, упрямой и практикой. Она водила машину и носила оружие.

Вера Евсевьевна Набокова, в девичестве Слоним, родилась в Санкт-Петербурге в 1902 году. Ее семья,

ла замуж за Набокова в 1925 году в Берлине. Началось их долгое странствие по Германии и Франции. В 1940 году, после многих беспокойств, связанных с начавшимися в Европе маршем немецких колонн, они отправились в Соединенные Штаты. В течение следующих 15 лет Набоковы кочевали уже по Америке. Владимир преподавал, неохотно, как он утверждал, литературу. Однако его лекции были столь незавыдимыми для студентов из Уэллесли и Корнелла, что через много лет, в течение которых его голоса звучали в общем хоре восторженных похвал и воспоминаний.

А ее работа заключалась в том, чтобы быть миссис Владимир Набоков, его самым лучшим критиком и самым упорным литературным агентом. Вера возила писателя из мотеля в мотель по всей Америке, чтобы писатель мог продолжать писать в одиночестве.

Касаясь отношений писателя и его читателей, он писал: "Я полностью за башню из слоновой кости и за то, чтобы писать ради наслаждения одного читателя - себя самого. Но необходим и отзвук, если не отклики, и хотя бы скромное "умножение" собственного "я" в одной стране или нескольких странах".

Прозвучал всемирный резонанс.

18 мая 2002 г.

**РОМАН**  
Посвящено  
Юрию Михайловичу  
Лужкову,  
Одному новому  
Москве.  
И всем москвичам.

ГРОЩАЙ  
ПРОСТИВАЕМНЕ,  
СТАРАЯЮСОВА  
НАВЕЧЕРУ  
ЯТЕБЯЮСОВЫ

7.

Первые числа октября. Погода все еще такая, что не требует плаща. Диссертационный план составлен, живу у Людмилы Константиновны, работают, головы не поднимают. Если так дальше пойдет, к январю закончу всю черновую работу. К Новому году поеду в Тбилиси и там подготовлюсь к аprobации. Короче, все у меня на "ти-так".

Изредка люблю бродить в одиночестве, обдумывая тысячи... Все-го. Проголодавшись, угощаюсь в столовой, либо в ресторане. Из ресторанов больше всех привлекся к "Москве".

...Ресторан недавно открылся. Когда я зашел в зал, официанты толпились у столика, в углу, и что-то считали на бумажках. Судя по всему, главный администратор только-только прошел свещение, и они еще не пришли в себя, переваривали груз новых идей.

Я выбрал столик влевом углу. За ним сидел один, симпатичного вида, мужчина. Я устроился рядом.

Зап дружно звенел ножками-пятками о тарелки. Ожидая официанта, мы с соседом присматривались друг к другу. Впечатление он оставил прекрасное: лет около сорока, с кудрями - орден Ленина. Я даже обрадел и не рискнул сам заявлять беседу, предоставил инициативу ему.

Продолжение.  
Публикуются по  
средам и субботам.

- Молодой человек, вы не местный, похоже?  
- Наверное, вы тоже приезжий.  
- Как догадались?  
- Москвички редко ходят в рестораны.

- Интересный ответ. Вы правы, я из Хабаровска. Сухоруков моя фамилия. Олег Борисович Сухоруков.

Я тоже представился. Подошел официант, принял заказы. Сухоруков к ужину заказал две стаканы граммов, сами знаете я.

К этому времени нам уже принесли заказ и мы приступили к еде.  
- Разрешите пристесь?  
- обратился парень к нам. Сухоруков с ульбкой кивнул и даже приподнялся. А тот успел наступи и привялся нас разглядывать.

Сухоруков настолько был пленен его видом и обаянием - это потом и в разговоре проявилось, - что напил парню из своего стакана граммов, два гиганта от одного народа?

- Это старшее поколение, они уже в возрасте...

вася я.

- Тридцать восемь. Что, мало?

- Нет, что вы! Но в этом возрасте уже такие титулы... У нас, в Грузии, это большая редкость.

- Почему же? У вас прекрасная школа математики и механики. Имена Мухомедишивили и Вечуа прославили бы любую культурную нацию. Разве этого мало - два гиганта от одного народа?

- Это правда, но ведь любой вид спорта тяжел, если хочешь быть профессионалом.

- У нас ведь нет профессионалов, - отвечает парень.

чок на его пиджаке был значком мастера спорта.

- Значит, уже не тренируетесь? - продолжает спрашивать Сухоруков.

- Бросил, нервы подвели. Трудно даются высокие результаты, надо годы работать, чтобы на сотню секунды улучшить результат.

- Вы правы, но ведь любой вид спорта тяжел, если хочешь быть профессионалом.

- У нас ведь нет профессионалов, - отвечает парень.

- Шутки в сторону, но, если не секрет, скажите все же вашу фамилию - повторяя вопрос Сухоруков.

Молодой человек опять скользнул взгляду по ордену и после паузы назвал фамилию: Думбадзе.

- Должен признаться, я такой фамилии не слыхал... Хотя, как же! Помимо этого, должен быть у вас писатель с такой фамилией.

Для меня это тебе непременно.

- Я тебе тоже не слышал, одноко верю, - возразил Думбадзе.

- Но как же, советский спринтер, и чтобы я не знал? Не могу поверить, - уперся Сухоруков.

Подошел официант. В запахе освещения погасли, стояла полу-



кова принять фору.

К часу ночи мы вышли из ресторана и на одном движении прогуливались вниз по лестнице, седьмого этажа. Лифт прогонирорвали - соперники разминались.

Выходили на улицу. Осенний ветерок обдавал нас прохладой. Ночь притихла, спокойная, звезды в небе поблескивали. Ночью идили нарушили лишь изредка широкий широкий автомобилия для спирту запоздалого пешехода. Скоро и метро закроется.

Тщательно отсчитывая пятьдесят шагов, еще тщательнее - десят. Стараюсь быть на высоте, как судья. Соперники дробили пробежать пятьдесят метров и вернуться обратно, ко мне. Итого получится сто метров.

Думбадзе склонил и вручил мне пиджак. Сухоруков сделал то же самое. Потом прошел вперед и стал на свою отметку.

- На что же? - спрашивает Сухоруков.

- Да хоть на собственную жизнь! Десять метров фара дам на стометровку, чего тебе еще!

- Не нужна мне твоя фара! И без нее - обогнешь ли?

Сухоруков направился в буфет.

- Нет, не можешь ты быть спринтером. Разве что пианистом...

- Спорим на что угодно!

- На что же? - спрашивает Сухоруков.

- Да хоть на стометровку, которую я уже обогнал!

- Спорим на что угодно!

- На что же? - спрашивает Сухоруков.

- А на чемпионат мира!

- Спорим на что угодно!

- На что же? - спрашивает Сухоруков.

- Да хоть на стометровку, которую я уже обогнал!

- Спорим на что угодно!

- На что же? - спрашивает Сухоруков.

- Да хоть на стометровку, которую я уже обогнал!

- Спорим на что угодно!

- На что же? - спрашивает Сухоруков.

- Да хоть на стометровку, которую я уже обогнал!

- Спорим на что угодно!

- На что же? - спрашивает Сухоруков.

- Да хоть на стометровку, которую я уже обогнал!

- Спорим на что угодно!

- На что же? - спрашивает Сухоруков.

- Да хоть на стометровку, которую я уже обогнал!

- Спорим на что угодно!

- На что же? - спрашивает Сухоруков.

- Да хоть на стометровку, которую я уже обогнал!

- Спорим на что угодно!

- На что же? - спрашивает Сухоруков.

- Да хоть на стометровку, которую я уже обогнал!

- Спорим на что угодно!

- На что же? - спрашивает Сухоруков.

## Джемал РАТИАНИ

# МОСКВА - ТБИЛИСИ,

# ТБИЛИСИ - МОСКВА

те, чего.

Через некоторое время заходит в зап высокий, сухощавый парень в сером пиджаке. Не заходит даже, а вливается, на ходу, легко и горделиво. Движения отточенные - не иначе спортсмен, либо танцовщик. Под пиджаком у него свитер, на лацкане какой-то значок.

Сухоруков опять благожелательно покивает.

У меня уже изрядный стаж проживания в России и с кем угодно могу разговаривать, - говорит Сухоруков.

Оказывается, и его внимание привлек элегантный незнакомец.

Похоже, - соглашается я и умоляю, прислушиваюсь к звукам рок-музыки.

Парень играет американскую мелодию, и я вспоминаю ее впервые.

Сухоруков улыбается и повторяет.

Таковы мы, люди: ощущение известности заставляет тащить за удилище. В эту минуту было для меня на света человека лучше Сухорукова. А наш новый компаньон разглядывает и сказал:

- Ну, спирт сложный вид, не так уж вас много.

Кроме того, я сам в прошлом спринтер. Да, спринтер! Не слыхал ни разу.

Как видом заниматься?

Бегал. Слышили, название?

Сухоруков усмехнулся. Умешка была многоязычная...

**ВДОВА ДЕНЕГ  
БОЛЬШЕ НЕ ПОЛУЧИТ**



По решению суда вдова магната Дж. Говарда Маршалла не получит больше ни цента из мужских денег... Впрочем, нельзя сказать, что она совсем осталась «без колпака» - 88 миллионов долларов она уже получила. Но хотела еще 30, обещая взамен «выйти из игры» за наследство.

Не выгорело, хотя, зная Анну Николь, как женщину весьма и весьма настойчивую, можно ожидать дальнейших действий.

## ТОЛПА ПАЛАКНОГАМ КЭТРИН ЗЕТА-ДЖОНС



Настоящая женщина может даже из такого заурядного мероприятия, как благотворительный ужин, сделать блестящий и запоминающийся выход.

Актриса Кэтрин Зета-Джонс появилась на благотворительном ужине в Монако в су-

## ДЖЕРИ БЕЗУСПЕШНО ЛЕЧИТСЯ ОТ БУЛИМИИ

Певица Джери Холливилл, долгое время отрицавшая, что она имеет проблемы с питанием, наконец призналась, что у нее не все в порядке, и легла в клинику в США. Вдали от настырных английских папарацци Джери надеялась вылечиться от булимии, приступы которой она так красочно описала в своей автобиографии *If Only*.

Приятель Джери сказал, что приступы булимии случаются у нее каждые несколько месяцев, но она настолько боится внимания



окружающих к ее болезни, что всегда

делала вид, что все в порядке. Когда же наконец Джери решилась на лечение, настало оно не затянулось.

Мисс Холливилл извела

своим

крутым нра-

вом и чрез-

вычайной

требователь-

ностью. По-

этому неуди-

тельно, что

клинику она

покинула

всего через

пару дней.

Потому что, во-пер-

вых, кафетерий за-

ведения предлагал слишком большой, по мнению Джери, выбор продуктов, а, во-вторых, потому что ее возмутили спартанские условия лечебного учреждения. У нее отобрали 4 чемодана дизайнерской одежды (совершенно ненужной в больнице, надо полагать) и поместили в комнату с еще двумя пациентками (по идеи больные анорексией и булимией не должны оставаться одни). Так что от булимии Джери пока не вылечилась. Борьба будет продолжена в других условиях.

Ведение предлагал

слишком большой,

по мнению Джери,

выбор продуктов,

а, во-вторых,

потому что ее

возмутили

спартанские

условия

лечебного учрежде-

ния.

У нее отобрали

4 чемодана

дизайнерской

одежды (совершенно

ненужной в

больнице,

надо полагать)

и поместили

в комнату с

еще двумя

пациентками

(по идеи боль-

ные анорексией

и булимией не дол-

жен оставаться одни).

Так что от булими-

и не вылечи-

лась. Борьба

будет продолжена в

других условиях.

## БОБО ЖЮПИЛЬ ДРОГОГА СОРОВСКОЙ



В самом престижном университете Лондона Harrods выставлены на продажу босоножки стоимостью в 1 млн. долларов. Эта поистине королевская пара женской обуви представлена собой сплетение платиновых нитей с рассыпанными по ним бриллиантами. Кому такая обувь не по карману - может купить копию. Только бриллианты на ней будут «поправлены»...

Всего драгоценных камней - более 4,5 со-

тен. Босоножки пред-

назначены для

состя-

тельной

дамы с

38-м

размером ноги. Од-

нако если потенциальн

ой покупательнице

она окажется ма

лышь или велики

и их подгото-

влены

и пишет

корреспондент.net.

также не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-

ману

и не выле-

чились. Б

ы не по кар-



Досье

## XIV ЧЕМПИОНАТ МИРА

8.VI. - 8.VII.1990. Италия.

ITALIA 90

24 команды, 52 матча, 115 голов, в среднем - 2,21 гола.

Лучший футболист - Сальвадоре Скиллачи (Италия)

Лучший бомбардир - Сальвадоре Скиллачи (Италия)

Обладатель Кубка "Фэйр плей" - сборная Англии Финал. 8.VII. Рим. Олимпийский стадион. 73.600 зрителей

Судья: Эдгаро Кодесал Мендес (Мексика).

ФРГ - Аргентина 1:0(0:0)

Чемпион - сборная ФРГ

Боди Иллгнер, Андреас Бреме, Юрген Коллер, Клаус Аугенталлер, Гвидо Бухвальд, Томас Бергольд, Лотар Маттеус, Томас Хесслер, Пьер Лит

барски, Руди Феллер, Юрген Клинсманн.

Матч за 3-е место

Италия - Англия 2:1(0:0)

Символическая сборная

Тафарел, Жоржино (Бразилия), Джузеппе Бергоми, Франко Барези (Италия), Г.Бухвальд, А.Бреме (оба - ФРГ), Роберто Донадони (Италия), Л.Маттеус (ФРГ), Энцо Шифро (Бельгия), С.Скиллачи (Италия), Ю.Клинсманн (ФРГ).



В 1986 году Мексика стала первой страной, вторично устроившей у себя мировой чемпионат. Через четыре года такое же гостеприимство проявил Италия. Итальянский турнир проводился по той же формуле, что и мексиканский.

Организаторы мировых чемпионатов стремятся на предварительном этапе создать примерно равные по силам группы. Поэтому они рассчитывают при жребьевке не только фаворитов, но и аутсайдеров. К числу последних на итальянском турнире отнесли сборные США, Объединенных Арабских Эмиратов, Южной Кореи, Египта, Коста-Рики и Камеруна. Первые три сборные с роляю аутсайдера справились

и все же истинную сенсацию в Италии произвела сборная Камеруна. Мало кто со мневался, что африканская команда "падет" уже в стартовом матче с чемпионами мира

**ЭТО**  
• Впервые финальная пара полностью повторила состав участников финала предыдущего финала чемпионата мира. Вновь в поединке за "золото" встретились сборные Аргентины и ФРГ.

• Сборная Аргентины, во второй раз участвуя в матче открытия чемпионата мира, во второй же раз его и проиграла. Вслед за поражением от бельгийцев в мат-

чете, несмотря на то, что пришлось дважды играть встречу из-за двух удалений вдвое-четверо! И во втором матче они победили (сборную Румынии 2:1) благодаря своему ветерану 37-летнему Роже Милла, забившему два гола. Еще два мяча забил Милла колумбийцам в 1/8 финала. Близки были камерунцы к победе и в четвертьфинальной встрече с англичанами: к 80-й минуте они вели - 2:1. Но благодаря двум пенальти, удачно исполненным Линекером, сборная Англии вырвала победу. Выступление камерунцев в Италии - большой успех всего африканского футбола: впервые его представитель вошел в число восьми лучших команд мира.

Успеху этой команды радовались и советские любители футбола, ибо тренировал камерунцев - Валерий Непомнящий. Сборная СССР играла в Италии ниже всякой критики. После поражений от сборных Румынии и Аргентины (с одинаковым счетом - 0:2) сборная Советского Союза осталась за бортом.

Чемпионы мира - аргентинцы - играли на этом турнире натужно и не без дозы зевания: благодаря авторитету Марадоны и блестящей игре вратаря Гойкоэчева, дважды в после-

- аргентинцами. Ни чуть не бывало - играли камерунцы без дрожки в



копенях - остро, агрессивно. Во втором матче они забили гол и удержали победный

матчевых сериях, отразившего по два одиннадцатиметровых, добились они все же до

чее открытия ЧМ-82 аргентинцы проиграли команде Камеруна на тем же самым счетом.

Впервые за историю своего участия в финальных турнирах чемпионата мира сборная СССР не смогла пройти групповой этап.

• Чемпионат мира 1990 года отмечен самой низкой результативностью за всю историю мировых первенств. В среднем команда забивала лишь по 2,21 гола за игру.

• Впервые пробившаяся в финал чемпионата мира сборная

Объединенных Арабских Эмиратов стала настоящей головной болью для журналистов: в её заявке было сразу шесть футболистов по фамилии Мубарак.

• Во второй раз в истории чемпионатов мира организаторы пришлось по ходу турнира прибегать к помощи жребия. При полном равенстве показателей между командами Ирландии и Нидерландов их соперников по матчу 1/8 финала определил лишь жребий.

финала.

Естественно, все внимание итальянских болельщиков было приковано к своей команде. Если до начала турнира тифози (болельщики) предавались приятным воспоминаниям, связанным с первой победой их сборной на чемпионате мира 1934 года (он тоже проводился в Италии), то в ходе нынешнего они неистово требовали "повторения пройденного!" тем более что в 1934 году на пути к пьедесталу хозяева победили команды США, Австрии, Чехословакии. Именно сборные этих стран и стали соперниками в групповом турнире 1990 года, что расценивалось, как доброе предзнаменование. Как и 56 лет назад, хозяева одолели соперников, а затем выбили из турнира уругвайцев и ирландцев.

В полуфинальном матче со сборной Аргентиной, в котором, по общему мнению, чемпионы мира должны были сдать полномочия, счет открыл лучший снайпер турнира - Скиллачи. Все шло к прогнозируемому концовке, но тут "проснулся" Марафон. После его выверенного паса счет сравнялся. В дополнительное время хозяева вновь получили преимущество, на сей раз чистое (у соперников удалили Хусту), но использовать его не сумели. Теперь же, при пробитии одиннадцатиметровых, оставалось уповать на Фортуну. А она, обидевшись, повернулась к итальянцам спиной.

Соперник аргентинцев в финале, как и четыре года назад, стала сборная ФРГ. Немцы имели огромное преимущество, не раз могли забить, но сделали это только за 6 минут до истечения основного времени с пенальти.

Сборная ФРГ стала третьей командой, после бразильцев и итальянцев, завоевавшей в третий раз звание чемпионов мира.

• Впервые в истории телевидения СССР показало все без исключения матчи мирового первенства.

• Впервые команда, представляющая африканский континент (Камерун под руководством советского тренера Валерия Непомнящего), дошла до стадии четвертьфинала. Этодостижение до сих пор не смогла превзойти ни одна из команд "Черного континента".

Шахматный клуб «СГ» ведет Тенгиз Гиоргадзе

Выпуск №19(17)

## НЕСКОЛЬКИЕ ИГРЫ

ГОВАРД СТАУНТОН

29...Лc4!

Ссылаясь фигуры белых защитой пешки b4, Стэнтон захватывает инициативу.

30.Ka2 Kf6 31.Cd3 Fc6! 32.Fb2 Fd7 33.Kpg1 Kh5 34.Df2 15.S5. f4 Kg3 36.S:c4

Белье все же признали жертву качества. Теперь Стэнтон оказывает сильное давление по диагонали a8-h1.

36...dc 37.Fb2 L6 38.Kc3 Ke4 39.Le2 L6 40.Ld1 Угрожало 40...K:c3 41.Fc3 Fe7 42.Lb2 Fe4 43.Lcc2 Lg3 44.Le2 C:4. Лучше позиция у черных.

После смерти Л.Лабурдона во Франции сильнейшими шахматистами были признаны Л.Кизирикий и П.Сент-Аман. Но честь страны, как писали газеты, "на первенство мира между Францией и Англией" пришлось защищать Сент-Аману. Тем более, что в 1836 году в Лондоне он выиграл матч у тогдашнего первого шахматиста Англии Дж.Уокера.

В 1840 году в лидеры английских шахмат выдвинулся Стэнтон, победивший в единоборстве ученика А.Мак-Донелла У.Поптера 13:8 (+10-5+6). Молодой шахматист успешно играл со своими конкурентами. Поэтому весной 1843 года Сент-Джорджский шахматный клуб организовал его встречу в Сент-Амане, прибывшим в Лондон по служебным делам. Матч выиграл французский маэстро - 3:5,2:5 (+3+2-1). Стэнтон остался очень недоволен, так как считал, что он намного сильнее Сент-Амана. Осенью того же года он вызвал его на матч. Игра проходила в Париже до 11 побед без контроля времени, как тогда было принято. В среднем партия продолжалась около девяти часов. Победу одержал Стэнтон - 13:8 (+11-6=4). Общественность признала его сильнейшим шахматистом мира.

Литератор Стэнтон много работал, изучая творчество У.Шекспира. Он не отлучался здорово, побаливая по сердце. Поэтому в 50-е годы воздерживался от участия в соревнованиях, тем более, что была практика его сильнейшим шахматистом мира.

Предлагаем фрагмент последней, 21-й партии матча, характерной для позиционного стиля Стэнтона.

Сент-Аман - Стэнтон  
Париж, 1843 г.



Баскетбол

## РЕЛИЗАЮЩИЙ МАТЧ

Кто сильнее в играх между со-оперниками - 2:2. Студенты сравнивали счет в четвертом матче серии. Вначале игра проходила с преимуществом динамовцев, которые после первой половины встречи вели - 36:25. Все изменилось в третьей деся-

ти минутке, когда студенты обрушились на соперников шквалом атак и сравняли счет - 45:45. В заключительной стадии матча они вышли вперед и победили - 68:63. Особенно отличился Ираклий Хощатия, который принес команде 25 очков.

## ПРОБУЙТЕ СВОИ СИЛЫ

Журнал "64-Шахматное обозрение"

(Москва) в каждом

номере предлагает интересные задачи для решения в течение пяти

Публикую одну такую задачу. Попробуйте свои возможности. Если решите в 5 минут, значит, вы неплохо играете в шахматы.

По мнению Р.Фишера

- Г.Стэнтон один из великих шахматистов мира.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Советы для начинающих шахматистов

и для тех, кто хочет улучшить свой

уровень игры.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ&lt;/div



# საქართველოს ტელეკომუНИКАЦИИ TELECOM GEORGIA НОВЫЕ ТАРИФЫ

8 · 10

## МИНИМАЛЬНЫЕ ТАРИФЫ НА СЛЕДУЮЩИЕ ФОРМЫ ОБСЛУЖИВАНИЯ:

- коммуникационные центры
- карты многоразового использования стоимостью 5, 13, 26 лари (связь с помощью 007)

### Телекомкарта Универсальная телефонная карта ТелекомГрузия

Карты можно использовать  
как в Грузии, так и  
зарубежом

Африка	0,70 л.
Европа	0,60 л.
Россия	0,30 л.
СГ	0,50 л.
Остальной мир	0,80 л.

США, Канада	1,00 л.
Европа	0,70 л.
СНГ	0,60 л.
Россия	0,40 л.
Израиль	0,70 л.
Остальной мир	0,80 л.

НОВИНКА

ВНИМАНИЕ

Карты можно приобрести:  
в коммуникационных центрах ТелекомГрузия

пр Руставели, 31;  
ул Кетеван Цамебули, 40;  
пр Дагмашенебели, 197

Пользоваться телефонной картой могут те абоненты, у которых есть тариф 8

8 · 10

Информацию о задолженности можно получить через Интернет по адресу:

WWW.Telcom ge  
или  
по телефону: 98-96-96

## Гороскоп

ОВЕН  
(21.03-20.04)

День благоприятен для благоустройства жилища, крупных покупок, оформления документов и отношений. Брак, заключенный сегодня, будет прочным.

ТЕЛЕЦ  
(21.04-21.05)

Прекрасное время для общения с противоположным полом. Вероятность гармоничных отношений очень велика. Удача сама плывет к вам в руки.

БЛИЗНЕЦЫ  
(22.05-21.06)

Этот день будет окрашен в оптимистические цвета. Однако планеты советуют не терять чувства меры и этикета.

РАК  
(22.06-23.07)

Возможно, что у многих Раков и самоучительство будет хорошее, иработоспособность высокая, и знакомства они заведут полезные.

ЛЕВ  
(24.07-23.08)

Звезды рекомендуют уединение,тишину. Используйте благоприятный момент для завершения дел, отложенных в долгий ящик.

ДЕВА  
(24.08-23.09)

День отдыха, обретения новых источников энергии. Благоприятный день для совместных мероприятий или коллективного отдыха.

ВЕСЫ  
(24.09-23.10)

Постарайтесь разумно отнести к любомучуству, отрешиться от

ществования. Лишние эмоции могут принести разочарование или привести к ссоре.

СКОРПИОН  
(24.10-22.11)

День связан с убыtkами, потерями. Финансовое положение не несколько ухудшится по независящим от вас причинам. Не берите в долг, а переходите на режим экономии.

СТРЕЛЕЦ  
(23.11-21.12)

Вероятны инфекционные заболевания, травмы, столкновения с посторонними людьми или представителями органов власти. Не исключены серьезные семейные проблемы.

КОЗЕРОГ  
(22.12-20.01)

В отношениях с окружающими следут избегать шаблонности, безразличия или разговора на повышенных тонах. Звезды предстерают от неожиданного известия, которое может создать препятствия в исполнении давнего желания.

ВОДОЛЕЙ  
(21.01-19.02)

День несет положительную энергиетику. Вероятно знакомство с новыми людьми, которые будут покровительствовать вам.

РЫБЫ  
(20.02-20.03)

День символизирует накопление знаний и опыта. Многие Рыбы будут способны предугадывать будущее. Опасность этого дня - упрямство и отсутствие благородства.

### Вас беспокоит сердце? Не отчаявайтесь - вам поможет

В кардиологической клинике "Гули" осуществляется стационарное и амбулаторное обслуживание пациентов.

"Гули" - это коллекция высококвалифицированных специалистов, которым руководит известный врач Аэнзор Мелиашвили.

"Гули" - это новейшее медицинское оборудование. Доплерэхокардиоскопия, электрофизиологическое исследование сердца, велоэргометрия, Холтеровское мониторирование с одновременным измерением артериального давления, дистанционная передача кардиограмм по телефону, полное лабораторное исследование организма - и все это в "Гули"!

"Гули" - это сервис! Четырехразовое пин-

тание, горячая вода, удобные палаты.  
**"Гули"** - это внимание и забота! В течение месяца после выписки из стационара вас будет бесплатно обслуживать врач на дому.

Вас беспокоит сердце? Доверьтесь "Гули", и вы не пожалеете!

Адрес клиники: ул.Цинандалийская, 9, на территории первой клинической больницы. Метро "300 арагвицев".

Тел.: 94-00-11, 77-07-40

Курс  
лари

1 \$	-2,2070 л.
1 рубль	-0,0706 л.
1 евро	-2,0190 л.

Главный редактор

Тато  
Ласхишвили

Редактор номера

Е.Чачуа

Дежурный редактор

Б.Чачанидзе

В номере

использованы снимки  
Рубена РУХКИА,  
архива "СГ" и  
Фотохроники  
САКИНФОРМИ



Публикации,  
оплаченные авторами

Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

За публикацию материалов, не заказанных редакцией, авторский гонорар не выплачивается. При перепечатке ссылка на "СГ" обязательна.

Адрес редакции:

380008, Тбилиси,  
пр. Руставели, 42

телефон: 931158  
факс: 931706

ЭЛЕКТРОННАЯ ВЕРСИЯ:  
<http://WWW.SVOBODNAYA-GRUZIA.COM>

E-mail:  
[NEW@CAUCASUS.NET](mailto:NEW@CAUCASUS.NET)

ПЕЧАТАЕТСЯ В  
ИЗДАТЕЛЬСТВЕ ЦЕНТРЕ  
ГАЗЕТЫ "СВОБОДНАЯ  
ГРУЗИЯ"

цена

в розницу

50

тетри



Сухуми + 18  
Батуми + 19  
Поти + 18  
Зугдиди + 17  
Озургети + 17

ТБИЛИСИ + 20

Погоды в странах СНГ и Европы  
Алма-Ата +8  
Ашхабад +24  
Баку +18  
Бишкек +8  
Душанбе +11  
Ереван +15  
Киев +17  
Кишинев +25  
Москва +13  
Минск +14  
Ташкент +17

В этот день родились:

1824 Вильгельм ТОФФЕЙТЕР, немецкий ботаник, один из основоположников эмбриологии растений.

1850 Оливер ХЕВИСАЙД, английский физик, предсказавший существование ионосферы, член Лондонского королевского общества.

1868 НИКОЛАЙ II РОМАНОВ, последний российский император.

1872 Бертран РАССЕЛ, английский физик, логик, математик, Нобелевский лауреат в области физики 1908 года.

1883 Вальтер ГРОППИС, немецкий архитектор, дизайнер, основоположник функционализма.

1891 Константин ЧИЧИНАЗЕ, позже переводчик.

1895 Августо Сесар САНДИНО, национальный герой Никарагуа.

1901 Винсенто ди ВИЛЬЯ, американский инженер, изобретатель.

1912 Ричард БЛЮКС, американский кинорежиссер, обладатель «Оскара» («Школьные джунгли», «Братя Карамазовы», «Эмэр Гентри»).

Гран ХИМ в пятый раз стал победителем Гран-при Монако в серии Формулы-1, установив непобитый до сих пор рекорд.

1933 Валентина АНАННИНА, советская актриса («Коммунист», «Летят журналисты», «Карьера Дины Горина»), «Я шагаю по Москве», «Щит и меч»).

СОБЫТИЯ:

1936 Жасмин БЛАЙ и Элизабет КАУЗИ стали первыми женами-

актрисами (БЛ-Би-Си). 1944 В Турции после серии профашистских демонстраций введено чрезвычайное положение.

1958 На втором Каннском кинофестивале «Золотую пальмовую ветвь» получила советский фильм «Летят журналисты».

1969 Британская автомобилестроительная компания БРЖЕЗИНЕВА ЗВ. раз.

1990 Между ФРГ и ГДР подписан договор о валютном, экономическом и социальном сотрудничестве.

1992 Принята Конституция Туркменистана.

1994 Между ФРГ и ГДР подписан договор о валютном, экономическом и социальном сотрудничестве.

1995 Принята Конституция Туркменистана.

1996 Принята Конституция Туркменистана.

1997 Принята Конституция Туркменистана.

1998 Принята Конституция Туркменистана.

1999 Принята Конституция Туркменистана.

2000 Принята Конституция Туркменистана.

2001 Принята Конституция Туркменистана.

2002 Принята Конституция Туркменистана.

2003 Принята Конституция Туркменистана.

2004 Принята Конституция Туркменистана.

2005 Принята Конституция Туркменистана.

2006 Принята Конституция Туркменистана.

2007 Принята Конституция Туркменистана.

2008 Принята Конституция Туркменистана.

2009 Принята Конституция Туркменистана.

2010 Принята Конституция Туркменистана.

2011 Принята Конституция Туркменистана.

2012 Принята Конституция Туркменистана.

2013 Принята Конституция Туркменистана.

2014 Принята Конституция Туркменистана.

2015 Принята Конституция Туркменистана.

2016 Принята Конституция Туркменистана.

2017 Принята Конституция Туркменистана.

2018 Принята Конституция Туркменистана.

2019 Принята Конституция Туркменистана.

2020 Принята Конституция Туркменистана.

2021 Принята Конституция Туркменистана.

2022 Принята Конституция Туркменистана.

2023 Принята Конституция Туркменистана.

2024 Принята Конституция Туркменистана.

2025 Принята Конституция Туркменистана.

2026 Принята Конституция Туркменистана.

2027 Принята Конституция Туркменистана.

2028 Принята Конституция Туркменистана.

2029 Принята Конституция Туркменистана.

2030 Принята Конституция Туркменистана.

2031 Принята Конституция Туркменистана.

2032 Принята Конституция Туркменистана.

2033 Принята Конституция Туркменистана.

2034 Принята Конституция Туркменистана.

2035 Принята Конституция Туркменистана.

2036 Принята Конституция Туркменистана.

2037 Принята Конституция Туркменистана.

2038 Принята Конституция Туркменистана.

2039 Принята Конституция Туркменистана.

2040 Принята Конституция Туркменистана.

2041 Принята Конституция Туркменистана.

2042 Принята Конституция Туркменистана.

2043 Принята Конституция Туркменистана.

2044 Принята Конституция Туркменистана.

2045 Принята Конституция Туркменистана.

2046 Принята Конституция Туркменистана.

2047 Принята Конституция Туркменистана.

2048 Принята Конституция Туркменистана.

2049 Принята Конституция Туркменистана.

2050 Принята Конституция Туркменистана.

2051 Принята Конституция Туркменистана.

2052 Принята Конституция Туркменистана.

2053 Принята Конституция Туркменистана.

2054 Принята Конституция Туркменистана.

2055 Принята Конституция Туркменистана.

2056 Принята Конституция Туркменистана.

2057 Принята Конституция Туркменистана.

2058 Принята Конституция Туркменистана.

2059 Принята Конституция Туркменистана.

2060 Принята Конституция Туркменистана.

2061 Принята Конституция Туркменистана.

2062 Принята Конституция Туркменистана.

2063 Принята Конституция Туркменистана.

2064 Принята Конституция Туркменистана.

2065 Принята Конституция Туркменистана.

2066 Принята Конституция Туркменистана.

2067 Принята Конституция Туркменистана.

2068 Принята Конституция Туркменистана.